

1957年10月1日创刊

瞄准智慧养老！顺德区养老服务平线上线

羊城晚报讯 记者曹月报道：1月12日，佛山市顺德区养老服务平线上线启动仪式在顺德区善耆养老院举行。据悉，该平台是顺德区全面提升养老服务体系建设，瞄准智慧养老这一发展趋勢打造的大数据服务中心。

启动仪式上，还进行了顺德智慧养老服务合作单位签约，顺德居家养老服务供应商代表入驻平台签约及服务队授旗。随后，顺德区副区长钱小霞等一行参观顺德区智慧养老运营中心，实地了解和体验顺德区智慧养老服务。

据介绍，顺德区养老服务平线上线以电子信息技术为手段，以服务监管和行业数据分析为核心，建立覆盖统筹居家养老服务、社区养老服务、机构养老服务三大业态，“政府—服务商—老人(监护人)”三者互通的综合型养老服务体系，实现养老服务机构与人员分层管理，有效整合区内养老服务数据资源，形成医养康养深度融合的多元化、多样化养老服务供给格局，可为市民提供“一站式”养老服务。

截至2021年年底，全区60岁及以上户籍人口约26.11万人，占户籍人口

16.43%，老龄化形势不容乐观。为积极应对人口老龄化趋势，推动养老事业高质量发展，顺德区政府把建设区养老服务平线上线作为提高全区养老保障水平的一项重要工作来抓。

接下来，各养老服务机构将充分依托顺德区养老服务平线上线，推动《顺德区居家养老服务管理办法》《顺德区公办公养机构入住评估轮候管理办法》等政策文件落地落实，进一步加强和规范顺德区养老服务机构和居家社区养老服务，不断满足老年人多元化养老服务需求。

佛山新闻

2022年1月14日 星期五 <辛丑年十二月十二>

A13

《佛山市生态环境保护“十四五”规划》发布

塑造半城山水满城绿

风貌。

作为“十四五”时期统筹推进全市生态环境保护工作的重要依据和行动指南，《规划》提出的重点任务包括四大方面：

一是强化战略引领，推动构建绿色低碳发展新格局。优化空间开发格局、构建绿色低碳产业体系、培养壮大低碳环保产业、深入实施排放达峰行动。

二是坚持系统治理，推动生态环境质量持续改善。大气方面，加强PM2.5和臭氧协同控制，坚决打好重污染天气消除。水方面，坚持“流域治理+一河一策”，推进北江、西江两大水系和九大流域系统治理。土壤方面，协同推进土壤和地下水污染防治，加强村级工业园和城市

更新单元整治过程污染防治。固废方面，全面推进“无废城市”建设。

三是突出保护修复，全面保障优质生态产品供给。加快推进生态文明示范创建，实施“一环生态圈（万亩千亩生态公园）”、五级绿化体系、珠三角水鸟生态廊道建设等工程。打造都市乡村风貌区、城乡生态交融区、历史风貌区、生态活化发展区等四大乡村景观风貌，建设“百里芳华”乡村振兴示范带，分类推进农村人居环境综合整治，统筹推进农村生活污水垃圾和黑臭水体治理，加强养殖种植污染防治，推进养殖标准化示范创建、养殖池塘标准化改造等工程，全面实施乡村生态振兴。

四是深化改革创新，加快构建现代环境治理体系。大力提升监测预警、监管执法、风险管控、智慧决策等生态环境治理基础能力，持续完善镇街网格化生态环境监管，优化差别化分类监管，非现场监管，构建执法与审批、监管、服务闭环，实施排污许可“一证式”综合体检式执法，推进重点河流“一河一策一图”应急处置，加快“一网统管”生态环境专题建设。创新完善源头防控、过程严管、溯源追责、市场激励等生态环境机制政策，持续做好环评制度改革、环境污染第三方治理与监管、多元化生态补偿等制度建设，推动生态环境治理体系和能力现代化建设走在全省前列。

《规划》指出，“十三五”以来佛山市生态环境保护工作取得显著成绩，系统推进大气、水、土壤污染防治及村级工业园环境整治，加快构建“大环保”格局和“大治理”“大监管”模式，排污许可制改革、环境影响评价制度等各项工作走在全省前列。按照《规划》，“十四五”期间，佛山将推动构建绿色低碳发展格局、推动生态环境质量持续改善、全面保障优质生态产品供给、加快构建现代环境治理体系，塑造半城山水满城绿的城市风貌。

羊城晚报记者 景瑾瑾

1月13日，佛山市生态环境局召开媒体通气会，对近日印发的《佛山市生态环境保护“十四五”规划》（以下简称《规划》）进行解读。按照《规划》，“十四五”期间，佛山将推动构建绿色低碳发展格局、推动生态环境质量持续改善、全面保障优质生态产品供给、加快构建现代环境治理体系，塑造半城山水满城绿的城市风貌。

羊城晚报记者 景瑾瑾

1月13日，记者从佛山市科学技术局了解到，佛山建设国家创新型城市正式通过验收。

近日，佛山市、东莞市两市已通过科技部成果转化与区域创新司的评估，成功创建创新型城市。广东新增两座国家创新型城市。

2010年，为深入贯彻党中央、国务院关于加快提高自主创新能力、建设创新型国家的重大决策部署，促进区域经济社会又好又快发展，科技部启动创新型城市工作。2018年，科技部、国家发展改革委发文支持佛山等城市开展创新型城市建设。

早在2012年11月底，佛山就召开了建设国家创新型城市动员大会，并在2013年初制定了《佛山市建设国家创新型城市总体规划（2013—2020年）》，有序推进佛山国家创新型城市建设。2018年，佛山获批建设国家创新型城市。随后，佛山铆足干劲，加速推动科技创新工作在佛山开花结果。三年间，佛山的创新投入和全社会R&D占地区GDP比重逐年上升，2020年的财政科技支出更是达到了102亿元，占公共财政支出的10.12%。创新企业数增长也大大超出预期，2020年佛山市拥有高新技术企业5718家，占规模以上工业企业数量比重为74%。创新成果同样超出既定目标，2020年，佛山专利授权总量和发明专利授权量相比2018年分别增长44.8%和11.7%；每万人发明专利拥有量超过33件；科技进步贡献率预计达到60%。

创新型城市指以科技创新为经济社会发展的核心驱动力，对建设创新型省份和国家发挥显著支撑引领作用的城市，是科技领域的一块“金字招牌”。此前，广东省内已有广州、深圳两地成功创建。

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛水利宣摄影报道：近日，佛山市水利局召开2021年度全市水利系统年终总结大会，强调2022年全市水利系统要全面落实市委市政府关于治水工作的部署，大力开展水环境全流域强统筹大兵团分层次治理，坚决打好排水单元整治攻坚战、排水许可管理攻坚战、黑臭水体整治攻坚战、河道岸线保护攻坚战等四大攻坚战，进一步满足人民群众对美好水环境的向往。

据悉，佛山今年共有12个新(扩)建的污水处理厂动工；全市计划建设和修复改造污水配套管网1100公里（其中新建800公里、修复改造300公里）；年内将完成65条农村黑臭水体整治，高标准建设280公里碧道，持续提升水环境质量。

会上，佛山市水利局党组书记黄礼泉介绍了2021年全市水利工作成效。

2022年佛山市人民政府工作报告提出，全力推进生态文明建设，推动经济社会发展全面绿色转型，打造绿韵水乡美丽家园。同时，“推动水生态环境治理”被纳入佛山市人民政府2022年度十大民生实事项目。

对此，佛山市水利局局长赵颖要求，全市水利系统要以“一个目标，两个坚持”为核心，全面部署、全力攻坚，推进市委市政府治水兴水重要决策部署落到实处，奋力开创佛山治水兴水工作新局面，书写佛山绿韵水乡新篇章。

佛山今年将高标准建设280公里碧道

大力开展水环境全流域强统筹大兵团分层次治理

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛水利宣摄影报道：近日，佛山市水利局召开2021年度全市水利系统年终总结大会，强调2022年全市水利系统要全面落实市委市政府关于治水工作的部署，大力开展水环境全流域强统筹大兵团分层次治理，坚决打好排水单元整治攻坚战、排水许可管理攻坚战、黑臭水体整治攻坚战、河道岸线保护攻坚战等四大攻坚战，进一步满足人民群众对美好水环境的向往。

据悉，佛山今年共有12个新(扩)建的污水处理厂动工；全市计划建设和修复改造污水配套管网1100公里（其中新建800公里、修复改造300公里）；年内将完成65条农村黑臭水体整治，高标准建设280公里碧道，持续提升水环境质量。

会上，佛山市水利局党组书记黄礼泉介绍了2021年全市水利工作成效。

2022年佛山市人民政府工作报告提出，全力推进生态文明建设，推动经济社会发展全面绿色转型，打造绿韵水乡美丽家园。同时，“推动水生态环境治理”被纳入佛山市人民政府2022年度十大民生实事项目。

对此，佛山市水利局局长赵颖要求，全市水利系统要以“一个目标，两个坚持”为核心，全面部署、全力攻坚，推进市委市政府治水兴水重要决策部署落到实处，奋力开创佛山治水兴水工作新局面，书写佛山绿韵水乡新篇章。

“码”上反馈秒级直达 立行立改保障民生

南海区首轮对村巡察见实效

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员南纪宣报道：自去年11月底区委巡察组进驻以来，南海区里水镇石塘村村民明显感到村容村貌有了变化——多年来一直占道阻碍出行的旧农贸市场，在村民“扫码填单”后不久就清拆完毕，让村民们纷纷竖起了大拇指。

正是通过扎实推进对村巡察，南海紧盯民生关切，深入一线察民情、解民忧、纾民困，推动解决群众“急难愁盼”问题，让群众深切感受到巡察监督就在身边。

去年11月下旬至今年1月上旬，南海区启动十四届区

委第一轮对村巡察，派出7个巡察组，对全区各镇（街道）14个村（社区）党组织开展巡察监督。

与以往不同的是，这轮巡察多了个“二维码”。区委巡察机构探索制作意见收集微信二维码，在南海发布、南海纪检监察微信公众号以及村居社群、厂企园区等广泛发布，群众随时随地扫一扫就能反映问题。“码”上反映，让平日里忙于工作的村民群众有了方便反映意见的平台，也有效扩大了问题收集覆盖面。“南海区委巡察机构有关负责人表示。

通过意见收集“二维码”，巡察组刚进驻就掌握到该情况，并

积极协调镇、村两级党组织，督促西樵镇职能部门、社区干部做通户主思想工作，保障拆除工作顺利推进。去年12月底，两处危房正式拆除，曾经的隐患点计划改造成为村民健身公园和停车场，村民运动休闲的愿望有着落了。

群众关心什么，就重点巡察什么。各巡察组坚持把推进立行立改作为解决群众反映强烈突出问题、保障和改善民生的重要抓手，在本轮巡察中通过巡察党组织移交环境整治、用水用电、交通出行、教育医疗等立行立改事项16件，并跟踪问效，确保改到位、改彻底。

截至目前，本轮对村巡察移交的立行立改事项已整改95%以上，桂城街道夏北社区聚龙北村污水回流、丹灶镇仙湖管理处违规加收电费等问题在巡察组的有力督促下都迅速得到解决。

“开展对村巡察就是要发挥贴近群众的工作优势，聚焦痛点、难点、堵点问题，回应群众关切，把巡出来的问题扎实解决好。”南海区委巡察机构有关负责人表示，将进一步用好用活立行立改手段，推动高效解决群众操心事、烦心事、愁心事，以让群众获得实惠赢得巡察好口碑。

争做农民工的暖“薪”人 根治欠薪南海在行动

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员刘虎林报道：日前，某房地产项目的工人在工地聚集，要求施工单位支付被拖欠工资。经调查，该项目因资金问题，施工单位拖欠某等100余名工人2021年7月至9月的工资，共计金额高达200多万元。案件发生后，南海区高度重视，立即启动欠薪应急预案，成立专责小组跟进处理。

2021年以来，按照国家、省、市根治欠薪工作部署，南海区扎实开展了以保障农民工工资支付工作和根治欠薪为主的各项工作。尤其是冬季专项行动以来，南海区紧紧围绕“对查实的欠薪问题在2022年春节前全部办结，让农民工及时足额领取工资返乡过年”的政治目标，进一步强化政治担当和责任落实，全面排查重点领域、重点行业欠薪隐患，健全源头预防、动态监管的工作机制，

分类精准施策，深入推进根治欠薪工作。

距离春节越来越近，外来务工人员能否拿到工资开心回家过年，是政府欠薪治理面临的重大课题。根治欠薪工作事关农民工等一线劳动者切身利益，事关社会和谐稳定。截至目前，全区接收全国根治欠薪平台线索3842条，全部线索均在期限内迅速办结。按照分类处置、精准施策的原则，进一步加大调查审和两法衔接力度，推动纠纷化解、案件处置快调、快审、快结。自2021年11月开展根治欠薪冬季攻坚专项行动以来，南海区围绕春节前“办结清零”目标，建立欠薪风险隐患台账，全力跟进做好前期调查和跟进处置，确保风险隐患动态化解清零。

南海区欠薪投诉举报电话：12345。

湾区新闻部主编/责编 魏琴 / 美编 湛晓茸 / 校对 黎松青